

Российская газета. – 28.07.2015

Елена Яковлева

## Когда церковь - не мать

*Президент України Петро Порошенко в день святкування пам'яті святого князя Володимира заявив, що на Україні необхідно створити Помісну православну церкву. Він розраховує, що ці плани підтримає Константинопольський патріархат.*

<http://www.rg.ru/2015/07/28/poroshenko-site.html>

Это было сказано на расширенной встрече руководства государства с членами всеукраинского совета церквей. Порошенко поблагодарил духовное руководство в лице "Константинопольской церкви-матери" за посильное содействие как раз в установлении "Украинской поместной православной церкви" и добавил - "уважаем на молитвы и надеемся на поддержку Вселенского патриарха".

Конечно, заявить об этом в день, когда три страны, вышедшие из киевской крещальной купели - Россия, Украина и Белоруссия - празднуют день Крещения Руси и вспоминают святого князя Владимира, это значит сильно осложнить и омрачить вопросы современной церковной политики. Самой большой Украинской православной церковью остается как раз церковь, принадлежащая Московскому патриархату, она признана всеми православными церквями мира, видит себя частью именно Русской церкви, и не собирается менять ни "биографию", ни юрисдикцию.

Раскольническая Украинская православная церковь Киевского патриархата и Украинская автокефальная православная церковь (УАПЦ) - вот уже два десятилетия хотят добиться признания, опираясь в этих попытках на поддержку политических властей. Но их не признают в православном мире и не считают каноническими. Прежде всего потому, что политические пожелания не являются основным аргументом в деле воссоединения или разделения Церквей.

Расколы врачуются, Церкви соединяются. Например, большинство раскольников-обновленцев в Русской православной церкви в начале XX века покаялось и вернулось в каноническую Церковь, несмотря на то, что обновленчество было инспирировано и поддерживалось большевиками. Но врачевание расколов путем объединения или возвращения раскольников в лоно матери-Церкви возможно только при глубоком согласии, безупречной каноничности и вне контекста политических интриг. За пожеланиями же Петра Порошенко, конечно, скрывается политическая интрига. Но в угоду ей сильные, наполненные верой Церкви вряд ли присоединятся к слабым и малочисленным патриархатам. Представители УПЦ КП и УАПЦ уже объявляли о начале объединительного процесса и перспективах создания поместной Украинской православной церкви. При этом в УПЦ Московского патриархата, не раз призывавшей непризнанные православные церкви Украины к объединению в рамках канонической церкви, вновь подчеркнули, что всегда готовы вести "конструктивный диалог со всеми, кто сегодня оказался вне единства со вселенским православием".

В Московском патриархате считают, что восстановлению церковного единства сегодня мешают проявления агрессии и подчеркивают, что диалог должен вестись на основе канонического права и без вмешательства в эти дела государства. Представители архиепископа Константинополя, Вселенского патриарха Варфоломея I, прибывшие на Украину для участия в празднике Крещения Киевской Руси высказали надежду, что диалог об объединении украинских православных церквей продолжится, сообщило агентство "Интерфакс".